

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chilla Giraldez

AÑO X

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono, núm. 512

Lunes 9 de Julio de 1928

Redacción y Administración:  
San Francisco núm. 10. — Bajo

Núm 3 030

## En Chiclana se bendice el nuevo Consistorio

Rindamos las armas ante un alcalde.—Lo que hace una ciudad agradecida.—Información del acto solemne celebrado ayer.

Amante de la Justicia este periódico, hizo siempre los merecidos elogios a la intensa labor que realiza en bien de la ciudad de Chiclana, el Ayuntamiento que la rigió desde Febrero de 1924, presidido por don Sebastián Martínez de Pinillos Bel, que ha demostrado de modo concluyente, sus altas dotes de magistrado popular y celoso administrador de los bienes comunales.

Rindió la ciudad honores a su alcalde, otorgándole el preciado título de «Hijo adoptivo»; fué concedido al señor Martínez de Pinillos el elevado cargo honorífico de

cienda don Juan J. Granja, tesorero, segundo jefe de la Delegación don Francisco Canga-Argüelles, administrador de Rentas Públicas don Crispulo José Santos, juez de primera instancia e instrucción del partido, don Luis Ramírez, en representación del Presidente de la Audiencia, alcalde de la capital, Excmo. Sr. D. Ramón de Carranza, arquitecto, autor del proyecto de la Casa Consistorial Sr. Playa, presbítero Sr. Ternero, profesor del Seminario, conde de Ibangrande, D. Filemón Blázquez, D. José M. de Puelles, D. Pedro Font de Mora, D. José Díaz Var-

### UN BUEN ALCALDE



SEBASTIÁN MARTÍNEZ DE PINILLOS

jefe superior de Administración civil, y fué el nombre prestigioso de tan insigne regidor, esculpido en lápidas recordatorias, dando a una hermosa avenida su apellido, para perpetua memoria.

No es posible condensar en breves líneas, cuán grandiosa es la obra llevada a feliz término en Chiclana, que culminó ayer con la solemne bendición de la Casa Ayuntamiento, que se instala en un viejo edificio transformado radicalmente por la férrea voluntad de un alcalde y la colaboración eficaz de los concejales que preside.

Si ayer—como escribe un colega—fué día solemne, día de gloria para la ciudad de Chiclana y para los chiclaneros, hoy es día de satisfacción sincera para Cádiz, que vé a uno de sus hijos, aclamado por un pueblo donde fijó su hogar, y al que rige y administra con general beneplácito.

Si ayer, en Chiclana, aplaudieron todos los congregados en el solemne acto de bendecir la Casa Capitular, al señor Martínez de Pinillos, aplaudamos hoy en Cádiz a quien nació en nuestro solar-hidalgo, teniendo en su ascendencia y familiares, personalidades preclaras y de grato recuerdo.

Reciba nuestro buen amigo don Sebastián, un cariñoso abrazo de la dirección y redactores de EL NOTICIERO, y admita el reiterado testimonio de afecto de

UN PERIODISTA.

Referencia del acto solemne de bendecir el Ilmo. Sr. Obispo el edificio consistorial.

A las siete próximamente se reunieron ayer tarde en la nueva Casa Consistorial, el Ilmo. Sr. Obispo, el Gobernador civil, Sr. Lauthé, Presidente de la Diputación don Diego Belando, vicepresidente don Pelayo Quintero, jefe provincial de la Unión Patriótica don José M. Pemán, delegado de Ha-

El Sr. Obispo, terminada su plática exhortó al Municipio a continuar su labor, terminando con la bendición a todos los concurrentes.

Una vez concluida la ceremonia trasladáronse los concurrentes al Casino Chiclanero donde se tenía preparado un espléndido lunch que sirvió el ambigü de la casa.

Antes de terminar el agape se levanta el Alcalde Ilmo. Sr. D. Sebastián Martínez de Pinillos, para expresar primeramente su gratitud a las autoridades y concurrentes todos por el honor que hacen al pueblo acudiendo a acompañarle un acto de tanta importancia como el que se verificaba.

Se expresa en términos de alto patriotismo, haciendo constar que si no hubiere sido por la amplitud de facultades que el Estatuto, tan sabiamente estudiado ha dado a los Municipios, él no hubiera podido realizar la obra que viene haciendo en Chiclana, con la cooperación de sus compañeros de Municipios y con la del pueblo, que se ha comprometido también con el Ayuntamiento.

Siempre han sido sus anhelos como Alcalde de Chiclana y como chiclanero de adopción, dotar de todas las mejoras posibles a su pueblo; y hasta ahora, va obteniendo los resultados tan apetecibles que se propuso; y su mayor satisfacción es hoy ver cómo el pueblo acepta esa labor y reconoce esa buena voluntad puesta al servicio de la vida local.

Termina brindando por la causa del General Primo de Rivera, que en la fecha del 13 de Septiembre inició el cambio que ha sido base de la prosperidad de España, que es la que todos ansiamos, porque España es el conjunto de todos y al ser España próspera, lo será Chiclana, como lo serán todos los pueblos.

El Sr. Martínez de Pinillos es ovacionado, aclamándose con verdadero entusiasmo.

El Gobernador civil Sr. Lauthé, se levanta a hablar y en breves pero sentidas frases, expresó su satisfacción y la satisfacción que el Gobernador siente, al contar con hombres del valer del Alcalde de Chiclana, porque esos hombres, con su voluntad, con su honradez y con su virilidad han transformado a España secundando briosamente la labor que el General Primo de Rivera y el Gobierno que le secunda han llevado a cabo durante cinco años y aún continuarán trabajando para culminar al país en todos los beneficios.

Termina, invitando a hablar al Jefe de la Unión Patriótica Sr. Pemán, quien se levanta en medio de una atronadora ovación.

Comienza el Sr. Pemán manifestando no tener el propósito de hablar en este acto; pero ante el atraco de que le hacen víctima, acepta gustoso porque ello le da ocasión de tributar un aplauso sincero y entusiasta al Alcalde de Chiclana don Sebastián Martínez de Pinillos, cuyas dotes excepcionales como administrador y como hombre de iniciativas y de energías se han puesto de manifiesto en el transcurso de esta primera etapa de su mando municipal. Pocos pueblos han puesto de manifiesto, como Chiclana, sus aptitudes para la transformación y para secundar la labor de hombres sanos, de hombres intachables, dispuestos a hacer de cada pueblo un emporio de riquezas y del conjunto de todos una nación próspera y fuerte.

Con Alcaldes como el de Chiclana y como el de Cádiz, aquí presente—dice el Sr. Pemán—cuyas iniciativas y energías hacen la transformación que todo el pueblo siente, pero que ninguno se siente lo suficientemente caaz para llevar a cabo. Y ahí surge el hombre que recoge todas esas aspiraciones para unificarlas y formar el conjunto de mejoras que ha de ofrecer a su pueblo, dándole formas de realidad hasta llegar a convertirse en algo tangible como ahora ocurre en Chiclana y en Cádiz y antes ha ocurrido y sigue ocurriendo cada día en otros pueblos de la provincia.

En el régimen anterior, en la

política anterior al 13 de Septiembre de 1923, se consideraba al alcalde como un puesto en el escalafón de los cargos políticos, como el primer escalón para llegar a puestos más altos. Y eso era un error, uno de tantos errores que antes se tenían, porque el cargo de Alcalde es el más importante que haber puede. El Alcalde, comprometido constantemente, en íntima relación a diario con el pueblo, tiene que conocer sus necesidades, necesidades que no pueden llegar a conocimiento de las altas esferas tal y como el alcalde las siente, por que él es el único que sabe sentir los latidos del corazón de su pueblo. Por eso la importancia del cargo de Alcalde no debe ser mermada ni desprestigiada en nada ni por nadie.

Y para que ese Alcalde, que no es el funcionario de las Administraciones central, al que todo lo es indiferente, pueda desarrollar esas funciones tutelares y directivas, se creó ese magnífico Estatuto municipal que ha sido base de vida y prosperidad para los pueblos.

Así el pueblo de Chiclana debe gratitud a su Alcalde, porque él le lleva a la prosperidad y al respeto de los demás; pero también ha de dar su parte a ese Gobierno que, dirigido por el ilustre general Marqués de Estella, ha puesto en manos de éste y de muchos alcaldes los elementos necesarios para que la labor fructifique; y los pueblos que se han dado cuenta de cuanto eso vale, han sabido también identificarse con esos alcaldes que, como el Sr. Martínez de Pinillos, han puesto por encima de todos sus amores, el amor a la Patria, que, como muy bien dijo al comenzar su discurso, en la que todos debemos hacer fuertemente próspera, porque siendo ella, lo serán los pueblos.

Continuó el Sr. Pemán su discurso en términos elocuentísimos haciendo resaltar la importancia de este acto en que el pueblo de Chiclana, identificado con su alcalde se prepara seguramente para cuando llegue el momento de llegar a la lucha por consolidar estos ideales de Unión Patriótica que va sacando a flote sus ideales, contando con ese prestigio y esa energía de que tantas veces venimos haciendo mérito.

Confía por tanto en que el pueblo en masa se unirá a la Unión Patriótica para que en ese momento tal unión sea la fuerza que mantenga siempre en la prosperidad a Chiclana.

El Sr. Pemán es aplaudidísimo. Terminado el acto, por el fotógrafo de San Fernando Sr. Quijano se obtuvieron varios grupos de las autoridades y concurrentes al mismo.

Por la noche se celebró un baile en el Casino Chiclanero, al que concurrieron todas las señoras y señoritas de la buena sociedad chiclanera, durante la animación hasta bien entrada la madrugada.

Se sirvieron ponches, chocolates, pastas y refrescos.

Terminados los actos reseñados se cursaron los siguientes telegramas:

Madrid.—Gobernador civil a Ministro Gobernación.—Coi motivo inauguración nuevo edificio Ayuntamiento esta ciudad me he trasladado ella con Obispo, Delegado de Hacienda, Alcalde capital, otras autoridades. Acto resultó brillantísimo y en él desbordóse entusiasmo pueblo que quiere y admira su Alcalde Sebastián Martínez de Pinillos que ha dado días de prosperidad y pruebas evidentes su amor pueblo llevando crédito municipal en cuatro años actuación y dotando pueblo todos servicios e implantando mejoras que Chiclana jamás pudo soñar. Al comunicar V. E. brillantez acto y actuación Sr. Pinillos entusiastamente secundada por toda Corporación municipal tengo honor expresar manifestaciones pueblo que pide para su Alcalde una recompensa. Saludo a V. E. afectuosamente.

Madrid.—Gobernador civil a Presidente Consejo Ministros. Al inaugurarse nuevo edificio Ayun-

## Acto Académico

### En la Hispano-Americana

Recepción de Don Salvador García Francos

La Academia Hispano-Americana de Cádiz continúa su brillante historia y cada día que pasa no deja de enriquecer sus listas de académicos con el nombre de todas las personalidades de significación o valer positivo en cualquier rama del saber humano.

Ayer correspondió el turno al ilustre astrónomo de Marina de Guerra don Salvador García Franco, muy querido en esta ciudad y en la vecina de San Fernando.

El acto tuvo lugar a las cinco de la tarde en el salón principal del Museo Iconográfico, que se encontraba totalmente ocupado por un distinguido y selecto público, donde destacábanse buen número de distinguidas damas.

También veíanse muchos amigos del recipiendario y marinos de la Armada española.

Presidió el acto el director de la Academia, Ilmo. Sr. D. Pelayo Quintero, que tenía como acompañantes en el estrado a los académicos de número señores Martín Torrente, Cebrían, Rodríguez Pascual, Conte, Reina, Vallejo, Pineda, Barrasa y otros.

También encontrábanse en el estrado los académicos (electos unos y de honor otros) señores don Arturo Gallego, don Agustín Picardo, don Camilo Gálvez (que además ostentaba la representación de la Academia de Santa Cecilia), presidente de la Diputación don Diego Belando, señor Mañas, señor Togores, cónsul de la República Argentina en Málaga don Luis de Trapaga, don Juan Porrela, teniente coronel señor González por el Centro Cultural del Ejército y la Armada, don Filemón Blázquez, director del Banco Internacional de San Fernando y otras personalidades.

Recordamos también que asistieron al acto la Excmo. Sra. Condesa de Hornachuelos; el marino de guerra argentino don Héctor Rati, segundo comandante del crucero «Cervantes» que como se recordará fué nuestro huésped cuando la entrega del mencionado buque.

Viene ahora a España para recoger a su esposa que estuvo gravemente en San Fernando.

Asimismo asistía esta distinguida dama, don José de Puelles, el señor Biondi y numerosas personas más de relieve y significación.

El Sr. Reina ostentaba también la representación de la Alcaldía.

Comenzado el acto, el Sr. García Francos, que vestía el honroso uniforme de la Armada, dio lectura a su discurso que versó sobre el tema «¿Dónde y por qué tiembla la tierra?».

Seria vano empeño seguir paso a paso la erudita disertación del sabio astrónomo y pretender recoger en unas líneas los claros conceptos, los preciosos párrafos llenos de erudición y cultura científica y el sello romántico que anima y sigue todo el trabajo a pesar de no tratarse de una obra literaria.

Solo podemos transcribir el final de su hermoso discurso que dice así:

—A tales conclusiones se rinden actualmente los sismólogos y geólogos, hasta el extremo de que podrán multiplicarse las teorías sobre la formación de nuestro globo pero quedará siempre, como una hermosa conquista de la Ciencia, el hecho incontrovertible de que la causa del temblor radica en el interior del planeta, y que el rompimiento violento de la quietud del suelo que pisa-

mos, coincide siempre con los ejes de los grandes plegamientos de la corteza del Globo...

En esas fuertes ondulaciones corticales tiene establecido su taller, ese genio ferozmente trabajador y activo, que se complace en destrozar las entrañas de la Tierra y que, con tanta frecuencia, escribe páginas de horror y de llanto en la historia de la Humanidad.

El señor García Franco fué calorosamente feicitado y aplaudido.

Discurso del Académico don Carlos M. Valljo

A continuación del culto poeta y cónsul del Uruguay señor Vallejo dá lectura a su discurso de contestación.

Diseña en perfectos párrafos la personalidad del señor García Franco y sus innumerables méritos, lamentando ser el llamado a enzalzarlo careciendo de dotes para ellos.

Dedica elogios repetidos a la obra del señor García Franco y dice:

Aparte de esta bien razonada disertación sobre un tema de divulgación científica, escrito con estilo literario elegante y conocimientos técnicos incuestionables, existen en él multiplicidad de ideas afines a su título de Astrónomo, como para establecer, un paralelo alentador, con el de aquel otro gaditano ilustre, el gran geólogo don José Macpherson, que dedicó su existencia toda al esclarecimiento y al estudio, investigando la constitución geológica del territorio peninsular.

Es así que el temperamento aquí rado en la modestia y ecuánime en el análisis del señor García Francos, poseedor de una gran conciencia ante las responsabilidades de su misión didáctica no se halla conformado tan sólo con el cumplimiento de su cometido oficial, en el que ejerce, actualmente, el cargo de Profesor de los Aspirantes a Observadores en el Instituto y Observatorio de Marina de San Fernando.

Desempeñando esta misión honrosa ha explicado Cosmografía, Geometría analítica, Cálculo infinitesimal, Física, Meteorología, Astronomía esférica, Radiotelegrafía y Teoría de los instrumentos astronómicos.

Desde su salida de la Academia, con el título de Astrónomo de la Armada, ha consagrado su vida a la enseñanza.

Enumera después la obras de carácter científico de que el nuevo académico es autor y acaba con el siguiente inspirado párrafo.

—En esa bóveda infinita del planisferio celeste abierta a la potencialidad de todos los telescopios, desde el domo de su laboratorio tenía él un diamantino escenario de cuento de hadas, cubierto de imágenes sugestivas, como para poblar nuestro cerebro de concepciones líricas y de poesía azul; pero este hombre honrado, inteligente y erudito no ha perdido por mirar siempre hacia el espacio, su contacto con la tierra y ha preferido descender su sabiduría hacia el interior de la corteza milenaria para mostrarnos la entraña dolorosa en la que se fraga el siniestro panorama de las perturbaciones geológicas, poniendo en evidencia los misterios infernales que agitan los reinos del Plutón, hijo de Júpiter, tonante y hermano del demoniaco Saturno.

Larga ovación acogió las palabras del señor Vallejo.

Después se impuso al nuevo académico la medalla de la Corporación.

El acto fué brillantísimo.

tamiento levantado por iniciativa y perseverancia Alcalde esta ciudad Sebastián Martínez de Pinillos tengo honor expresar a V. E. entusiasmo hallado en todo pueblo que quiere a su Alcalde por brillante honrada administración viene ejerciendo dotando en trascurso cuatro años todos servicios que

no existían y levantando crédito confianza pública merced brillante actuación en la que le acompañan tenientes Alcaldes y Concejales. Al expresar V. E. sentimientos este pueblo y autoridades civiles eclesiásticas y militares de todo orden envíe afectuoso saludo en nombre todos presentes.

EL PAREL DE FUMAR

Zig-Zag

Es el preferido por los fumadores por su excelente calidad. 15 cts. librito EN TODA ESPAÑA



## FOOT-BALL

El Induistrio F. C. y el Español en el campo de Ana de Vivia

Con escasa concurrencia celebró ayer un simulacro de partido de fútbol entre el Español F. C. de Cádiz, del grupo A y el Induistrio F. C. de Sevilla, del grupo B.

Ambos equipos pueden figurar muy bien en el grupo Z, según la actuación del encuentro del domingo.

Los noventa minutos de juego, con un árbitro que cometía noventa desaciertos por minuto, aburrieron lindamente a los espectadores, que incautos habían perdido la siesta para ir a presenciar el primer torneo organizado por la amante Junta directiva.

Con encuentros de esta clase no solo precisará suprimir la taquilla sino además darle dinero encima a los asiduos concurrentes.

Hubo empate, nunca más justificado. Mal equipo de un lado y malo de otro; no había otra cosa; las fuerzas eran iguales y no había por qué establecer superioridades para ningún bando. Dos tantos para cada uno, y en paz.

Los del Español F. C. fueron marcados: el primero por Parrilla, único jugador que en la tarde de ayer mostró deseos de hacer algo, y por el «trasatlántico» Cayetano Corrales, que ayer revivió sus buenos tiempos en la delantera española. Claro es que desentrenadísimo y lento.

El partido se desarrolló en forma desagradable y sucia; recordaba más bien un «encuentro» de esos que hemos tenido ocasión de observar al paso con pelota de trapo, en alguna plazuela de la población, o en el «stadium» del primer foso, en Exteamuros; todo meaos una cosa formal y con entrada de pago.

El Induistrio, destacó entre sus filas, unos cuantos «guapos» entre ellos un exótico juez de línea, que provocaron cuestiones, sostuvieron reyerta a brazos partidos y dieron una triste idea de lo que es el fútbol alpargatero; el Español para no ser menos, encomendó el «negociado» de las broncas y de las apresiones a Ferreira y González, que han venido a ser una cosa así como los «cocos» del equipo.

Si cuando los jugadores luchan, se ofenden groseramente, y se maltratan en pleno campo, fueran detenidos y conducidos a la Comisaría, como los demás ciudadanos y castigados con fuertes multas, se habría logrado evitar en mucho esos lamentables incidentes, y la fuerza pública tendría más descanso en esas fiestas deportivas que deben ser atractivas y serias y no convertirse en «pedreas» de barrios bajos.

Como nota de todo ello la nueva directiva del Español, y déjese de encuentro como el de ayer en que, aparte de no ser ahora la temporada para partidos de fútbol, solo sirven para apartar a la afición, cada vez más de los campos de juego.

Otra cosa, es querer hndir definitivamente el fútbol local.

## De Puerto Real

### Regreso

Por el doctor Portela, ha sido practicada una operación quirúrgica al niño José Gavino, de nueve años de edad, hijo de nuestro particular amigo don Miguel Gavino Arjona.

### Operación quirúrgica

D. Sevilla y Cádiz, ha regresado nuestro compañero y amigo don Ramón Mellado Hernández.

### Visita

Hemos tenido el gusto de recibir la visita del exdiputado don Juan Bautista Lazaga, con el cual celebramos animada y cordial conversación sobre asuntos de interés local.

El General Lazaga continuó en auto para Sevilla.

### La Alcaldía

Para tratar asuntos relacionados con la actual temporada veraniega visitó al Alcalde una comisión del comercio, en la que figuraban don Serafín Alfama y don Manuel Romero Septién, de la Asociación Mercantil y don Manuel Pastor, arrendatario del «Balneario Nuestra Señora del Carmen».

—El Sr. Alcalde ha recibido despachos del Conde de Güell y de la Marquesa de Comillas, expresando su reconocimiento al Ayuntamiento por haber celebrado el cincuentenario del Dique de Matagorda.

—También ha recibido la Alcaldía efusivo despacho del Alcalde de Cádiz, agradeciendo al Ayuntamiento el acuerdo de felicitarle por la próxima concesión de la zona franca, agregando en su despacho el Sr. Carranza que el puente Punteles-Trocadero, será beneficioso para todos.

### Reunión

Esta tarde a las siete y media y en el puerlorrealísimo establecimiento «La Peña», de nuestro querido amigo don José Castañeda Domínguez, tendrá lugar una reunión para tratar de la inmediata estampación litográfica del hermoso sermón predicado por nuestro paisano el elocuente orador sagrado don José Gómez Coto, con motivo de la primera Misa de nuestro también paisano el presbítero don Segundo Martínez Ojeda.

### Ecós de sociedad

Estuvieron en Cádiz los señores de Paul y Goyena (don Pedro), con sus bellas hijas Javiera y Lourdes.

—Para visitar a su señora madre política, la respetable señora viuda de Domínguez de Arcaud, estuvo en ésta el Cónsul de Costa Rica en Cádiz don Eduardo de Ory, acompañado de su distinguida esposa.

—Para la Kermesse que en el aristocrático paseo Antonio Capriles, habrá de celebrarse el próximo Agosto, está recibiendo muchos y valiosos regalos, la comisión organizadora.

—Ha estado en ésta pasando unos días en casa de sus tíos los señores de Márquez y Díaz de la Bárcena (don Ricardo), el distinguido abogado don Luis Bourgon, que tiene establecido su bufete en la Corte.

De aquí marchó a Ronda para recoger a su distinguida señora doña Carmen Aparici Gareta, que pasa temporada en dicha hermosa población malagueña, al lado de su madre la virtuosa dama, la Excm. Sra. Viña de Aparici.

—No hay aún seguridad de que se celebre el día 15 tiradas a pichones.

—Marchó a Cádiz, el ilustrísimo Sr. Cónsul del Ecuador, con su distinguida familia.

—También marchó a esa capital la Excm. Sra. Viuda de Sánchez Lobatón.

—Las bolsas de labor, en su disparidad de colores y dibujos, hacen de nuevo furor en nuestras simpatísimas paisanas. Ello es motivo de mayor valer para su belleza y laboriosidad, dando también a los paseos señorial aspecto, con contrastes tan caprichosos...

J. M. FERNANDEZ.

Puerto Real 9-7-28.

## Fallecimiento repentino

Falleció ayer en el Hotel de Roma, en donde se hospedaba, el jefe del Parque de Intendencia, Comandante D. Aurelio Díaz Argudo.

En una camilla fué trasladado el cadáver al Hospital Militar.

Esta mañana se efectuó la autopsia y el embalsamamiento.

Mañana se transportará a Zaragoza en un coche fúrgón convertido en capilla ardiente.

Durante la noche velaron al difunto varios jefes y oficiales de la guarnición.

El finado prestaba servicios en esta plaza desde hacía seis meses.

El Juzgado militar practicó las diligencias correspondientes. Descanse en paz el malogrado Jefe, que era muy apreciado por sus compañeros y amistades.

## La peste porcina

Señor Criador de Cerdos

Todos los fracasos experimentados en la inmunización contra la peste porcina son debidos a causas ajenas al principio científico de la inmunidad.

Errores de diagnóstico; aplicación de productos por personas no técnicas; productos de baja calidad; Virus muerto sin potencialidad fangal; vacunaciones fuera de época, falta de vacunación en casos necesarios, etc., etc.

Elija un profesional competente y un producto 3e alta reputación.

El Suero y Virus

PITMAN—MOORE

reune la máxima garantía, con ellos obtendrá siguiendo nuestras instrucciones, la inmunidad vitalicia de sus cerdos.

Agentes generales para España y Marruecos.

S.A. de REPRESENTACIONES Y COMERCIO.

Angeles, 18, BARCELONA. Dirección telegráfica SARECO, Barcelona.

## Del Ayuntamiento

Reunión del Comité de Inicativas.—El programa de fiestas veraniegas.

El pasado sábado celebró sesión la comisión de fiestas, o sea el comité de iniciativas y propaganda, bajo la presidencia del Sr. Grosso.

Aprobó el siguiente avance de festejos.

### JULIO

Inauguración de la temporada balnearia en la Victoria y el Real, las más hermosas y limpias playas de Andalucía, con fiestas marítimas y otras atracciones.

Conciertos musicales en la Plaza de Mina en las noches de Jueves y Domingos y por las mañanas de estos días.

Inauguración del nuevo paseo de la Alameda obra del Arquitecto D. Juan Talavera.

Aunque parecen algo atrazadas las obras de la Alameda, el Presidente del Comité Sr. Grosso, confirió con el Sr. Jiménez Grande, representante del Sr. Talavera, quien reiteró que la inauguración tendrá lugar el 16 de Julio.

Verbenas en los barrios populares.

A fines de este mes tendrá lugar un acontecimiento de resonancia mundial: la salida del intrépido aviador Sr. Franco con sus compañeros Ruiz de Alda, Gallarza y el mecánico Pablo Rada, para dar la vuelta al mundo.

Con este motivo, el Comité preparará un gran acto.

### AGOSTO

Grandes fiestas deportivas.

Del 1 al 15 Velada de Nuestra Señora de los Angeles en el Parque Genovés.

Del 4 al 7, Tiradas de Pichón, disputándose el gran premio «Cádiz».

Del 8 al 11, Concurso de New-Tennis, organizado por el Real Tennis Club.

Día 12, Carreras de motocicletas, Gran premio «Cádiz», organizadas por el Real Moto Club de Andalucía, en la playa del Balneario Victoria.

Días 15, 17 y 19, Regatas a remo y vela en la preciosa ensenada de la Caleta, organizadas por el Real Club Náutico de Cádiz.

Días 26 y 28, Carreras de Caballos en la playa del Balneario Victoria organizadas por el Real Jockey de Jerez de la Frontera.

### SEPTIEMBRE

Partidos de Water-Polo, Fuegos artificiales acuáticos y terrestres, Fiestas de Sociedad en las playas de la Caleta y La Victoria, Exposición de Arte, Excursiones terrestres y marítimas, Carreras de Cintas, Concursos de Natación, etc., etc.

También el Comité ha dado órdenes para el inmediato alumbrado de la Plaza de Mina.

### Visitas

Visitaron al alcalde señor Carranza, el Excmo. Sr. D. Jorge Fernández de Heredia, general del Ejército; el inspector provincial de Sanidad Pecuaria, don José Gracia Juderías.

También estuvieron para visitar al señor alcalde, el inspec-

tor de Teléfonos don Francisco Gil Merino, acompañado del administrador de la Central de Cádiz, señor Fernández.

Iban a tratar con la alcaldía, diferentes extremos relacionados con la próxima instalación del teléfono automático en Cádiz.

La Central de la calle Duque de Tetuán, es seguro que se inaugure para el mes de Diciembre del año actual.

### Exámenes de guardias

El próximo día 10 de Agosto, se verificarán exámenes para cubrir seis plazas de aspirantes a la Guardia Urbana.

Los aprobados cubrirán vacantes conforme vayan ocurriendo, por orden de puntuación.

Los que deseen datos, pueden adquirirlos en días laborables, de dieciocho a veinte, en la Jefatura de la Guardia Municipal.

PAPEL DE FUMAR

Indio Rosa

## En San Fernando

### Una fiesta íntima

En estos días en que España rinde tributo al deporte boxístico, nada puede extrañar el presenciar a cada paso las habituales escenas que se suceden en el ring.

Ayer tarde estaba anunciado en Madariaga la celebración de un partido de foot-ball entre los primeros equipos del «Cádiz C. C.» y «Constructora Naval», pero hé aquí que los chicos gaditanos creyeron oportunísimo y divertido salpicar la fiesta con unas nofitas «paulinas» y al efecto Eulogio se encargó de iniciar ello, dejando K. O. al árbitro Sr. Quirós de un crochet inesperado.

No debía seguir haciendose la «cosa» conforme marcan las reglas del boxeo, puesto que antes de sonar el gong, creyó oportuna su intervención la pareja de la Guardia civil. Bajó el telón en la boca escénica del ring y pronto García y otro jugador del Cádiz reanudaron las tareas boxísticas. Nuevamente tuvieron que intervenir los representantes de la autoridad, por lo que quedó demostrado que estos chicos están pez en el arte de Paulino.

Y refiriéndonos en algo a lo que fueron las pocas escenas de fútbol que presenciáramos, hay que decir que el juego duro reinó en todo momento, apreciándose escasas jugadas con miras al «bello deporte».

En el primer tiempo, el marcador señaló el empate a tres tantos y al final de la jornada la victoria correspondió a los forasteros por el score de 4 a 1.

En el primer tiempo y en algunos minutos del segundo arbitro el Sr. Quirós y los últimos momentos el Sr. Benítez, quien lo único desafortunado que hizo fué el dar por válido el tanto de la victoria logrado con la suculenta más imaginable.

### Bautizo

En la tarde de ayer recibió las aguas del bautismo, el hijo dado a luz recientemente por la señora esposa del condestable de la Armada don José Somoza.

Al neófito se le impuso el nombre de Juan Ramón.

Larga y venturosa vida deseamos al nuevo cristiano.

### Viajero

Saludamos ayer en ésta a don Manuel Cerón, secretario particular del Excmo. Sr. Gobernador civil, y distinguido amigo nuestro.

### Sacerdote

Procedente de Madrid, se encuentra en ésta el capellán de la Armada don Juan P. López, elocuente orador sagrado.

Sea bien venido.

### Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la señora esposa de nuestro estimado vecino don Miguel Hurtado Otero.

Sea enhorabuena.

### Cine Salón

Anoche, ante bastante concurrencia, se proyectó la bonita película «Mademoiselle Modiste», que agradó por su interesante argumento.

Esta noche se estrena la notable joya cinematográfica, «El Bombín del Tío».

### Kim Echenique

El famoso boxeador america-

## Teatro Principal

El próximo día 17,

Gran Suceso Artístico

Actuación del eximio tenor español,

MIGUEL FLETA

### Festejos

Esta mañana ha visitado al Excmo. Sr. Gobernador civil el presidente de la Sociedad «Gremios Unidos», de San Fernando, don Miguel Matute, quien expuso a S. E. que el comercio isleño, dispuesto siempre a colaborar en beneficio de la ciudad y con objeto de que no dejen de celebrarse los anuales festejos con motivo de la solemnidad de Nuestra Señora del Carmen, su Patrona, ha acordado organizar por su cuenta una serie de atracciones, a la base de fuegos artificiales, que se exhibirán en los siguientes días y lugares que se señalan:

Día 16, festividad de la Virgen del Carmen, primera vista de fuegos artificiales en la plaza de la Iglesia.

Día 19, elevación de globos y fantoches por la tarde en el atrio del Ayuntamiento.

Día 22, vista de fuegos artificiales en el paseo del General Lobo.

Día 25, por la tarde, elevación de globos y fantoches.

Por la noche, última vista de fuegos artificiales.

A las doce de la noche se encenderá una grandiosa traca valenciana, confeccionada por un famoso pirotécnico.

El comercio de San Fernando contribuirá igualmente a que durante diez días se celebren conciertos por la música del pueblo en los lugares que oportunamente serán designados.

El Sr. Matute reiteró con este motivo al Gobernador civil, los deseos del comercio de contribuir en la medida de sus fuerzas, no sólo a los festejos que la ciudad organiza, sino a todo cuanto redunde en beneficio del vecindario, para lo cual se encuentran dispuestos a colaborar con las autoridades, siempre y cuando éstas se hallen igualmente compenetradas con los intereses populares.

Manifiesto a S. E. el Sr. Matute, que la relación de festejos organizados por el Comercio, será complemento de lo que ofrece el Municipio, que son los conciertos por la Banda de Infantería Marina, la iluminación y el reparto de limosnas de pan.

Por su parte las empresas de espectáculos, toros y teatros, organizan los suyos para dar mayor aliciente a los días de Velada.

FUMADORES: Pedid en todos los estancos EL RICO HABANO.

## Notas del día

### Viajeros

Salieron para Sevilla: D. Federico Aygues Ponce, D. José Bone Camapasada y D. José Martínez Cano.

—Para Santa Cruz de Tenerife; D. Ricardo Hogson Balentoro y D. Mariano Suárez Pérez.

Para Algeciras: D. Pedro Cosado Pons.

Llegaron de Sevilla: D. Daniel Herrera Ortiz, D. Victoria Rivero y Capper y don Jorge Parladé.

De Málaga: D. Ana Fresquet y D. Manuel Usero Ruanoda.

De Madrid: D. Mauricio Dounés y D. Miguel Ortega Martínez.

### Juan Belmonte

Procedente de Tanger llegó el célebre matador de toros Juan Belmonte.

### Buque en turistas

Mañana es esperado a primera hora el vapor «Lanostiza» conduciendo a 600 turistas ingleses en crucero por el Mediterráneo.

Viene consignado a D. Harold W. Sanderson.

Parte de la expedición marcharán en tren especial a Sevilla y Granada.

Suscribase a este periódico.

La "Gaceta" aprueba la formación de los Sindicatos Carboneros

La "Gaceta".—Se aprueba la constitución de los sindicatos carboneros.—Es obligatoria la sindicación cuando lo decreta el ministro de Fomento.

Madrid.—La "Gaceta" publica un Real Decreto, aprobando la constitución de sindicatos carboneros de almacenistas e importadores de carbón, en los puertos españoles, y cuyo fin será el pactar con la oficina central de la Federación de Sindicatos de Carbón, de España.

Tendrán también como otro fin, los sindicatos carboneros, la adquisición de carbón y reparto entre sus asociados, mediante un concierto especial.

Los consumidores no podrán revender el carbón, pero sí cederlo en casos de necesidad a otros asociados.

Los infractores serán multados. La sindicación será obligatoria cuando lo decreta el Ministerio de Fomento.

Regreso del Ministro de Gracia y Justicia.

Madrid.—Ayer domingo regresó de su excursión por Cataluña y Zaragoza, el Ministro de Gracia y Justicia D. Galo Ponte, el cual se muestra satisfechísimo de su visita a tierras catalanas.

El Ministro de Hacienda vuelve a la Corte.

Madrid.—Esta mañana ha llegado a esta capital procedente de Comillas (Santander), el Ministro de Hacienda Sr. Calvo Sotelo; acompañado de su secretario particular Sr. Rebollo.

En el Ministerio de Instrucción Pública.

Madrid.—El Ministro de Instrucción Pública Sr. Callejo, recibió esta mañana al Embajador de Cuba y al Presidente de la Asamblea Nacional señor Yanaguas.

El Ministro de Gracia y Justicia en el Ministerio de la Gobernación.

Madrid.—El Ministro de Gracia y Justicia estuvo esta mañana en el Ministerio de la Gobernación, dando cuenta al general Martínez Anido de la excursión que acaba de realizar por tierras de Cataluña y Aragón.

Los acuerdos adoptados ayer por la Federación Nacional de Fútbol.—Se admite la dimisión del seleccionador Borrador.—El sustituto.—La celebración de partidos internacionales.

Madrid.—La Asamblea de la Federación Nacional de Fútbol, en las reuniones celebradas ayer acordó acceder a la petición de Navarra que solicitaba su separación de Guipúzcoa.

También se acordó que se celebre en Barcelona el partido internacional con Francia y en Sevilla el concertado con Portugal.

La Asamblea tuvo conocimiento de la dimisión presentada por el seleccionador Borrador, nombrándose para sustituirle a José María Mateos, por treinta y cinco votos.

Varias actrices en el Ministerio de Instrucción Pública. Fiestas a beneficio del Sindicato de actores.

Madrid.—Esta mañana estuvieron en el despacho del Ministro de Instrucción Pública, las actrices Carmen Ruiz Moragas, Blanquita Jiménez, Carmen Fernán González, Eugenia Zúffoli, Antonia Herreros y Carmen Sánchez, las cuales invitaron a la señora Callejo; para que concurriera al festival que ha beneficiado al Montepío del Sindicato de actores españoles, se ha de celebrar en el Parque de Recreo del Ráforo, el día catorce.

El Ministro, dispuso a las artistas una afectuosísima acogida. Los aviadores Jiménez e Iglesias regresarán a España por vía aérea.

Madrid.—Se han recibido noticias, de que los aviadores capitanes Jiménez e Iglesias, se proponen regresar a España a bordo del "Jesús del Gran Poder". El vuelo lo emprenderán los citados capitanes desde Bassora, a fines del presente mes. Los capitanes Jiménez e Iglesias, harán el recorrido en dos etapas.

Una condecoración para los aviadores que efectuaron el raid a Guinea.

Madrid.—La Cámara Agrícola de Fernando Póo, ha acordado con edera una medalla de oro, a los capitanes del ejército español, que realizaron el raid de ida y vuelta a Guinea.

En la Dirección general de Marruecos.

Madrid.—El Director general de Marruecos, estuvo esta mañana conferenciando largamente con el General García Benítez, segundo jefe de Marruecos, al que dió diversas instrucciones.

También recibió el conde de Jordana, al Consejo de Administración de una industria marítima de Tetuán y el Ingeniero geógrafo Sr. Campos, que marcha a Fernando Póo, con una misión especial.

Inauguración de Grupo escolar

Madrid.—En Arenal de San Pedro, se ha inaugurado ayer solemnemente un grupo escolar con asistencia del Ministro de Instrucción Pública y autoridades de Añola.

El citado Grupo escolar, ha sido costeado por el Municipio, mediante un empréstito del Instituto Nacional de Previsión y una subvención legal del Estado. Durante la celebración del acto, se pronunciaron elocuentes discursos.

Terminada la ceremonia, todos los asistentes a ella giraron una visita al Monasterio de San Pedro.

Fiesta Nacional

Toros en Madrid

Madrid.—Corría extraordinaria. Toros de Veragua, que resultaron grandes y mansurrones.

Pablo Lalanda regular en su primero y malísimo en el quinto. Pinchó varias veces, volviendo la cara, por lo que el público le abroncó constantemente.

José Belmonte uesdichadísimo en sus dos toros. Solo se notaron dos buenas orejicas, marca de la casa, que dió a su segundo toro.

El público, en oista de las pésimas faenas que el torero realizaba, le pedía insistentemente que se retirara. Lagartito estuvo olientísimo en sus dos toros.

Sufrió algunos reoolcones debido a su desentrenamiento. El público aplaudió con entusiasmo la voluntad del diestro.

Gallito de Zafra estuvo superior en sus dos toros. La muerte de uno de los bichos se la brindó al General Manínez Anido. Este hizo al diestro un espléndido obsequio.

El torero realizó una estupenda faena con el capote, derrochando arte y valentía. Dio dos orellas al ruedo.

Toros en Vista Alegre

Madrid.—En la Plaza de Vista Alegre, se lidiaron novillos de Llanos que resultaron buenos.

Alfonso Reyes, rejoneó magistralmente a los dos primeros por lo que fué ovacionado, dando dos vueltas al ruedo. Lagartito II, superior en los dos que le tocaron en turno, cortando una oreja y saliendo de la Plaza en hombros.

Reverito, valiente con el capote, anotándose una buena verónica al primero de precioso estilo. Matando estuvo acertado.

Toros en Tetuán

Madrid.—En la Plaza de Toros de Tetuán de las Victorias, se lidiaron novillos de Sánchez, que resultaron grandes y mansos.

Vaquero bien en general. Rafael Sánchez, muy valiente toda la tarde, pero falto de suerte al herir. Daniel Obon voluntarioso, cuajando varios artísticos lances. A la hora suprema le faltó como a su compañero la suerte.

Toros en Málaga

Málaga.—Celebrose corrida de toros con gran animación. Reses de la ganadería Villa Martín, para los diestros Perlacha, Iglesias y Pastor.

El ganado resultó blando. Los diestros muy voluntariosos no pudiendo culminar en las faenas por las dificultades del ganado.

Toros en Barcelona

Barcelona.—Con media entrada y tiempo bochornoso se celebró una corrida de toros a base del Gallo, Manolo Martínez y Rayito, con seis toros de Cruz Castillo, que fueron mansurrones, excepto el quinto que fué bravo y el sexto aceptable, los otros hicieron lidia de bueyes.

El Gallo tuvo un toro manejable y apropiado para su toro de feligrana, haciendo faena de las suyas que fué ovacionadísima, mató más decorosamente que otras veces y fué muy ovacionado.

El otro toro era tuerto del izquierdo e hizo una lidia peligrosa, sin amilanarse se lo pasó tres o cuatro veces por la faja, siendo aplaudido.

El toro deendiase en las tablas sin dejarse meter mano, dadas sin pinchazos, dos descabellés y un aviso.

Palmas y piios. En los quites repitió sus clásicas largas afaroladas.

Manolo Martínez, tuvo una gran tarde, hizo una faena valiente e inteligente al primero, que era manso, sujetándolo con habilidad y lucimiento.

Entró a matar irremprochablemente tres veces, cobrando a la última una estocada casi entera que hizo poivo al toro y oyendo una ovación formidable.

A su otro toro, el único bravo que salió, le toreó a placer con el capote. Con la mule a hizo una faena con pases de todas marcas muy cerca y ceñido, suena la música y en cuanto junta el toro las maras suelta un volapié del que sale el toro rodando.

Se le conceden las dos orejas, ovacionaz y vuelta y salidas al tercio. Hizo quites oportunos, sobresaliendo uno a un piquero en una caída de peligro.

El matador fué constante mente aplaudido. Rayito repitió en la tarde cuantas veces tuvo ocasión sus clásicos parones, erizando el pelo a la gente y siendo muy aplaudido.

A su primer toro, muy quedado, le obligó infinito, haciéndole tomar la muleta en varios pases estatuarios, parando enormemente y oyendo continuas ovaciones.

Se arrancó a herir derecho como una vela, pero hizo el toro un extraño quedando el estoque desprendido. El público al darse cuenta ovacionale.

El toro es silbado en el arrastre. El último es protestado por chico, metiéndose la gente con el torero, como si éste tuviera la culpa.

El matador está desconcertado, y tirando a alinear lo despachó de cuatro pinchazos regulares. José Duarte fué empujado al tomar la barrera, saliendo con el muslo atravesado, aunque no de gravedad.

Toros en Zaragoza

Zaragoza.—Celebrose la novillada económica, lidiándose siete reses de Supervia para Andrés Lnzareno, Gaona Chico y Lázaro Obón. Los seis primeros para estos diestros y para Martín Bilbao el último.

Lázaro salió del paso como pudo, estando en general medrosillo. Gaona Chico se reveló como un excelente multero y derrochó valor, rotando las dos orejas de su segundo.

Obón cumplió en su primero y estuvo muy valiente en su segundo, del que cortó una oreja. Bilbao demostró estar muy verde en estos menesteres taurinos.

Novillos en Huelva

Con buena entrada celebróse la corrida de avillos de Nandín, que fueron regulares, a cargo de los diestros Gordillo, Carrero y Lainez.

El primero de los diestros sufrió una cornada en la ingle de pronóstico reservado. A Lainez se le concedió la oreja del sexto toro.

Beccerrada en Albacete

Albacete.—Celebrose la beccerrada lidiándose ganado de D. José Ruiz. Antonio David, Chaves Chico y Eliseo Capilla.

Capilla quedó bien, resultando con un corte en la mano derecha. Chaves, mató tres becerros, estando superior, siendo sacado en hombros.

Horroroso crimen

Zaragoza.—En Lacoram, el individuo Manuel Nerva, degolló a su mujer Alejandra Calvo, asestandola después de muerte, terribles puñaladas.

El agresor fué detenido e ingresado en la cárcel.

Entrega de Banderas a los buques de guerra "Sebastián Elcano" y "Blas de Lezo".

San Sebastián.—En tren especial llegaron esta mañana a las nueve y media S. M. la Reina D.ª Victoria acompañada de SS. AA. RR. los infantes don Jaime doña Beatriz, doña Cristina, don Juan y don Gonzalo, con su séquito.

En el límite de la provincia esperaron una Comisión de la Diputación y todas las autoridades.

Una Compañía del Regimiento de Ingenieros rindió los honores.

También hallábase la Reina D.ª María Cristina e Infanta Isabel Alfonso.

A la salida fueron todos aclamadísimos, dirigiéndose seguidamente al Gran Casino para asistir a la ceremonia de la entrega de las banderas de combate a los buques "Sebastián Elcano" y "Blas de Lezo".

Delante del Casino formaron tropas de la guarnición con bandera y música con columnas de desembarco del "Blas de Lezo" y guardias marinas del "Sebastián Elcano".

Las Reinas llegaron con su séquito precedidas de una Sección de la Escolta Real.

En la terraza levantose un altar primorosamente adornado con atributos militares.

Las Reinas con las infantas y el Ministro de Marina, Obispo de la Diócesis, situáronse a un lado del altar. Terminada la Misa, discursaron el Obispo de la Diócesis, Ricardo Rezola, Presidente.

La Comisión hizo entrega de las banderas. SS. AA. las infantas Beatriz y Cristina, leyeron inspiradas cuartillas, contes ándole los comandantes de "Elcano" y "Blas de Lezo", todos en tonos patrióticos.

SS. AA. actuaron de madrinas. Después desfilaron las tropas.

Trasladáronse después en el forpadero "Proserpina", marchando hacia "Pasejes".

Allí fueron SS. MM. y Altezas Reales en automóvil, recibiendo en el puerto autoridades, bandas de música, siendo muy aclamadas.

Seguidamente trasladáronse al "Blas de Lezo", y después al "Elcano", izándose las banderas de combates regaladas por Guipúzcoa, disparándose salvas. Los buques mercant's fueron engalanados.

Las escuadrillas pesque: as todas desfilaron ante los buques de guerra, tocando las sirenas. A bordo del "Elcano" hubo un lunch, regresando Familia Real a Miramar.

S. A. el Infante D. Jaime vestía uniforme de Calatrava con Banda de Carlos III. Los infantes don Juan y don Gonzalo vestían uniformes militares.

En Palacio celebróse un almuerzo, asistiendo el Ministro de Marina, comandantes "Blas de Lezo" y "Elcano" y el Comandante de Marina.

Por la noche celebróse en el Casino festival de gala en honor de marinos.

La jornada regia

San Sebastián.—Las infantas doña Beatriz y doña Cristina, pasearon esta mañana por las principales calles de la población.

Los infantes permanecieron gran parte de la mañana en la playa. Las Soberanas no salieron de sus habitaciones de Palacio.

La estancia del Ministro de Marina en San Sebastián.

San Sebastián.—El Ministro de Marina, ha sido obsequiado con un almuerzo por la comisión organizadora de la suscripción, para regalar las banderas de combate al "Lezo" y al "Elcano".

Esta noche regresará a Madrid el señor Cornejo.

Noticias de Zaragoza

Zaragoza.—El Capitán general de la Región ha salido para Guadalupe, con objeto de hacer entrega de los Reales Despachos a los nuevos tenientes de Ingenieros.

A este acto asistirá también el Infante don Fernando. Entierro de un exgobernador

Santander.—En Torrelaega, se dió ayer sepultura al cadáver de don Francisco Manzano, antiguo exgobernador civil.

Presidió el duelo el hijo del finado y actual gobernador civil de Palencia.

Un transporte de guerra chileno choca con unas rocas y naufraga

Noticias de Barcelona

Barcelona.—El Gobernador civil ha manifestado a los periodistas que existe un conflicto entre los propietarios de la casa de taxis "Daisis" y los chófers de la misma.

Añadió el Gobernador que habia dado órdenes severísimas al Inspector Regional del Trabajo para que con toda energía procediera a la resolución del conflicto planteado.

Dijo que estaba dispuesto a garantizar la libertad de trabajo.

También ha man festado el Gobernador civil de esta capital que ha dimilito el pleno del Ayuntamiento de Menresa.

Seguidamente ha sido sustituido por otro.

El Capitán General, presidente de la Diputación y Gobernador civil han marchado a Arenis del Mar con objeto de asistir a la Fiesta Mayor.

Ayer a las nueve se desencadenó sobre esta capital una espantosísima tormenta con gran aparato de truenos y relámpagos.

A consecuencia de la incesante lluvia se han producido algunas inundaciones.

Con dicho motivo se hrjo necesaria la intervención de los bomberos. La tormenta duró más de una hora.

En la Barriada de Gracia, un cable eléctrico de alta tensión, cayó sobre la mujer Elena Pelegrin, matándola instantáneamente.

Momento al Soldado fallecido en Marruecos

Palma.—En Menorca, se ha celebrado ayer el acto de descubrir el monumento erigido a la memoria de los soldados fallecidos en Marruecos.

Benjido la estatua el Obispo, y concurren al acto todas las autoridades. El Capitán General ostentaba la representación del Rey.

Se pronunciaron patrióticos discursos. Las Tragedias del mar.—Un transporte de guerra se estrella contra las rocas y perecen más de trescientas personas.—Nunca se sabrán las causas que motivaron el naufragio.—El capitán de la nave se suicida al percibir la hecatombe.—Lo que cuentan cuatro de los tripulantes salvados.—Horrible pánico.—Mas detalles.

Santiago de Chile.—El transporte de guerra "Hanganoe", ha naufragado en alta mar, revisiéndolo el siniestro caracteres de horrible tragedia.

El citado vapor se estrelló contra las rocas en el Golfo Arauco, pereciendo unos doscientos noventa y un tripulantes pudiéndose salvar solo cuatro personas.

La tripulación del citado barco, estaba formada por doscientos quince individuos, siendo todos los demás hasta el número antes indicado pasajeros, en su mayoría emigrantes que viajaban con cuenta del Gobierno.

Al "Hanganos" le sorprendió en alta mar un fortísimo temporal, con el que luchó durante más de dos horas, hasta que se le rompió el gobernalle, marchando el barco a la deriva.

A las ocho de la noche, el viento reinante impulso al "Hanganos" con gran violencia contra las rocas.

Se cree que nunca se han de saber las causas fijas y verdaderas que han motivado este horrible accidente y que tampoco se ha de saber exactamente el número de personas que han perecido, ya que el citado vapor, habia hecho escala en diversos puertos embarcando y desembarcando gran número de tripulantes. Desde luego el Gobierno ha manifestado que el número de víctimas pasa de trescientas.

El capitán de la nave chilena, que permaneció en el puesto de mando hasta los últimos momentos, al darse cuenta de la inevitable tragedia, se suicidó, disparándose un tiro de revólver en la cabeza.

Los cuatro tripulantes salvados, cuentan escenas desgarradoras, sucedidas a bordo, y que dar cuenta de la magnitud de la catástrofe.

Parece que la tripulación del barco, al conocer la rotura del gobernalle y presa de un indescripible pánico, se insubordinó, no siendo bastante las órdenes y amenazas de la oficialidad, para hacerla volver a su puesto.

Muchísimos hombres lloraban como niños, al percibir la magnitud de los hechos que se avecinaban.

Los numerosos buques que acudieron al lugar del suceso,

con objeto de prestar auxilio al "Hanganos", no hallaron rastro de éste, lo que hace suponer que el hundimiento fué intantaneo.

En esta capital ha causado dolorosísima impresión la noticia de la catástrofe.

Se desconocen más detalles.

Ha muerto uno de los tripulantes del "Italia"

París.—"La Matin", inserta una noticia no confirmada, procedente de Oslo en la que se notifica, que ha fallecido e Jefe de mecánicos del "Italia" Natal Caccione, herido graoísimamente, en la violencia caída del dirigible.

Los otros tripulantes compañeros del anterior parece, que se hallan en estado muy grave.

Dimisión de los Ministros italianos.

Roma.—Han dimilito los Ministros de la Guerra e Instrucción Pública, los cuales inmediatamente han sido sustituidos por el Presidente Mussolini.

Deportes

El Valencia vence al Sporting

Valencia.—En el campo Sportalla se celebró un partido amistoso entre el titular Valencia F. C. y el Sporting de Sagunto, ganando el primero por tres a dos.

Fútbol en Alicante

En el campo de fútbol de La Florida se juzgde un partido amistoso entre el equipo local Hércules F. C. y Levante F. C. de Valencia, campeón regional. Hércules marcó dos goals, ambos de penalty.

Fútbol en Albacete

Albacete.—Se celebró partido de fútbol entre los equipos Ferroviario Agrupación y Albacete F. C., resultando vencedor por cuatro a uno el Albacete.

Fútbol en Málaga

Málaga.—En el Oratorio festiva! Salesiano y en su campo de fútbol se ha celebrado hoy con extraordinaria concurrencia y gran animación de aficionados el interesante encuentro de campeonato regional grupo B, entre el Real Caraloba Sporting Club y Sporting Club de esta capital ganando el 2.º por 4 goals y un tanto el 1.º.

Partido de fútbol en Pamplona

Pamplona.—En el frontón Euskal Jata se han jugado a mauvo por la mañana un partido entre Otaño hermanos contra Susterra Noja y Irureta.

Ganaron aquéllos. Quedaron aquéllos en 14 tantos para 22.

A continuación Arremonte Abregó (menor) y Mendoza contra Irigoyen e Insausto.

Ganaron éstos. Dejaron aquéllos en tres juegos para siete.

Por la tarde Guetaria Abregó (mayor) contra Guelbenzu y Sasterrica a nueve juegos.

Ganó Ultemos y quedaron aquéllos.

Concurso hípico y fútbol

Palma de Mallorca.—Esta tarde se celebran a más del concurso hípico el partido de futbol entre el Español y el Alfonso XIII, no pudiendo dar noticia del resultado por no haber terminado a la hora que telegrafio.

El Celta de Vigo vence a una selección argentina

Buenos Aires.—El Celta, de Vigo, ha vencido a la selección argentina por uno a cero.

El Celta, desarrolló un partido gracioso, en el que se registraron interesantísimas jugadas. El público aclamó febrilmente a los jugadores españoles.

Representante comercial

Tuimos ayer ocasión—muy grata—de saludar a nuestro antiguo amigo el antiquísimo agente comercial don Antonio Miranda de Riera, que se halla en Cádiz visitando a los clientes de las casas "Viuda de Manuel Sánchez Romate", de Jerez, y Joaquín Leonardo Sanlúcar, representante éste en la capital por don Benito Berasuain, también buen amigo nuestro.

En el Bañero de la Palma se celebró anunciada reunión con motivo de la visita del señor Miranda de Riera, ojeo amigo del popular Pepe Caballero, a quien tanto se aprecia por sus paisanos,

# COMP. A TRASMEDITERRANEA BARCELONA

## SERVICIOS OFICIALES

### Línea con Canarias

Todos los Domingos y Miércoles a las 15 horas, para Las Palmas-Tenerife.

LINEA CANARIAS - CADIZ - NORTE

JUEVES: Para Vigo (directo) quincenal, vapor ESCOLANO el día 5 de Junio

### Línea con Africa

Servicio Cádiz-Larache: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 a las 21 horas.

Servicio Cádiz-Tánger: Todos los Martes a las 7 horas.

Servicio Cádiz-Tánger Ceuta: Todos los Jueves a las 7 horas.

### Línea con el Mediterráneo

Servicio Cádiz-Barcelona: Cuatro salidas mensuales sin escalas intermedias.

El vapor POETA AROLAS saldrá el 9 de Julio de 1928.

### Servicio Cantábrico

Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes.

El vapor

## ANDALUCIA

Saldrá de Cádiz el 9 de Julio de 1928.

Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeo, Avilés, Luarca, Navia Tapia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

### Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

El vapor

## Peris Valero

Saldrá de Cádiz el 6 de Julio de 1928.

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

DELEGADO:

Para informes:

D. Manuel de la Oliva Fernández

Compañía Trasmediterránea

DELEGACIÓN DE CADIZ

Isaac Peral, núm. 25. - Bajo. - Cádiz



## Máquinas para Coser y Bordar

Las de mejor resultado y las más elegantes

## WERTHEIM

Máquinas especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: RAPIDA S. A.

Aviño, 9 Barcelona. Apartado, 738

Pídanse Catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

## ¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado.

UNGUENTO MÁGICO

Rechaza las imitaciones.

En farmacias y droguerías 1,50 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto.—Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

## "Fast and safe"

Servicio diario de automóviles entre Cádiz, Algeciras y puntos intermedios

Rápidos.—Seguridad.—Confort

PRECIOS

De Cádiz a Algeciras o viceversa berlina, 35 ptas; pescante, 30; interior 22,50.

Servicio diario.—La Empresa más antigua, con material más moderno.—Coches en continua comunicación telefónica.

Salida de Cádiz: Plaza Loreto, a las dos de la tarde; teléfono 307.

Salida de Algeciras: Segismundo Moret, a las 5,45 de la mañana.—Telf. 110.

## Juan A. Cortés

recomiende a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Desamparados y Rosari.

## ARMADORES DE VAPORES PESQUEROS

Si queréis tener grandes economías en vuestras compras no efectuarlas sin antes consultar precios en los grandes

Almacenes de Efectos Navales de Paulino Freire

que por las grandes compras que efectúa para todas sus Sucursales, le permite tener precios en inmejorables condiciones.

LA PRIMERA EN SU GENERO EN ESPAÑA

Gran taller de mecánica y construcción de vapores pesqueros

EN VIGO—BOUZAS.

Se dan presupuestos gratis para cualquier clase de construcción y montura de Vapores Pesqueros.

CASA CENTRAL. - VIGO-BOUZAS

EL FERROL: Muelle.

SUCURSALES —

LA CORUÑA: Santa Lucía, 26 y 28

En CADIZ: Santo Domingo, núm.1

## Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes

Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

FORMARA SE CONSIGNATARIO, JUAN J. RAVIÑA.

Renta Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

## Para los famosos...

## Bandajes Semi-Macizos "LAMBERT"

No hay malos caminos ni reventores

Se garantiza una duración mínima de 60.000 kilómetros

30 X 3 1/2 pulgadas con llanta desmontable.

Pesetas 135 cada una

Pedidos al Agente general para España: JESUS RODRIGUEZ NAVIA  
A GARAYA, 8, GIJON (ASTURIAS)

¿Por qué el Cura-Callos alemán JELL triunfa en todos los países sobre todos los demás callicidas?

PORQUE es el más práctico, científico y eficaz conocido.  
PORQUE su aplicación no causa hinchazón ni molestia alguna.  
PORQUE calma inmediatamente el dolor producido por el callo.  
PORQUE se seca al momento, no se corre del sitio aplicado y es inofensivo, pues solo ataca a la callosidad.  
PORQUE no es grasiento, no ensucia ni se pega al calcetín.  
PORQUE su aplicación no puede ser más sencilla ni cómoda.  
PORQUE en cinco días, máximo, extirpa de raíz toda clase de callos, durezas y verrugas por antiguas y rónicas que sean.  
PORQUE es el que resulta en verdad más económico, ya que con un tubo del mismo, pueden efectuarse un sin fin de aplicaciones. Y finalmente;  
PORQUE el que lo prueba se convence de su excelencia y ya no usa ni recomienda jamás otro.

Pedid siempre Cura-Callos "JELL" (Marca registrada)

Precio: Pesetas 1'35 el tubo

Chemische Fabrik Henry Coehrs Hannover. Repte. Gral. N.º

Sallés Barbrá, Apartado 199, Barcelona

EN VENTA: Principales Centros de espedificos, Farmacias y Broguerías de España

Depósito para la Provincia: Vda. de RESTITUTO MATUJE

Plaza Isabel II, núm. 2.—Cádiz

Representante para la Provincia: LORENZO MACIAS SUAREZ

FEDU HY, número 9. — CADIZ

## Grandes Almacenes de muebles

DE LA

## Vda. de Luis Salvador

SACRAMENTO NUM. 11.—CADIZ

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa.

## CORTÉS

OPTICO CIENTIFICO

Cristales de todas clases. Casa recomendada por los señores oculistas.

Prim, 4 y Montañés, 9. - Cádiz

## CAFES-CARAMELOS

CAPARRÓS

CORDOBA



BAR

## LA CRUZ BLANCA

EL PREFERIDO

por el público más selecto

Sagastia y C. del Castillo.

Rayos X trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—Dr. José J. de la Cuesta.—J. R. de Santa Cruz, Veedor. 1º de 5 a 8.

## M. Gurreli

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, 17. — Cádiz

Duque de Almodóva, 24.—Jerez.

De su buena salud depende la vida de sus hijos

Si su nutrición no es escrupulosamente perfecta, al criar a sus hijos les expone a funestos peligros

La futura madre que cree prepararse bien alimentándose en cantidad, sufre una espantosa equivocación. Tanto en el embarazo como en la lactancia deben nutrirse eficazmente a la vez que facilitando al estómago una digestión fácil, cualidades de la

## CARNE LIQUIDA

del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO

Alimento de exquisito paladar que proporciona vigor, alegría y que, por consiguiente, rejuvenece. Cada frasco equivale a 5 kilos de excelente carne de buey del Uruguay

Cada gota es un átomo de vida

El Dr. Vallecorba (entre otros) dice en su dictamen: "es útil a las señoras que crían y se han debilitado, a las que permite continuar la lactancia"

Se hacen trabajos tipográficos de todas clases en la Imprenta de D. Manuel Cerón

## FABRICA DE HIELO ESMERALDO DOMINGUEZ-CÁDIZ

Calles Angel, Santa Catalina, Avenida Primo de Rivera y San Bernardo. - Teléfono 338

## NUEVOS PRECIOS DE VENTA

40 PESETAS tonelada triturado puesto en Fábrica.  
35 PESETAS tonelada triturado puesto en Fábrica por contrato.  
5 CENTIMOS KILO servido a domicilio o Estación del Ferrocarril.

Para el servicio a domicilio dispone esta Fábrica de dos carros que constantemente visitan los establecimientos de la población y expenden hielo al nombrado precio de 5 CENTIMOS KILO

Servicio rápido de trituración.—Grandes existencias para servir al momento toda clase de pedidos por importantes que sean.—Facilidades para la carga de Carros y Camiones.—Garantía absoluta de Peso.—Seguridad en el cumplimiento de contratos.—Se reciben órdenes por teléfono que son cumplimentadas en el acto.—Duración y calidad recomendables.

COMPAREN CON LA COMPETENCIA Y OS CONVENCERÉIS

M. Cerón. - Talleres: Obispo Calvo y Valero, núm. 4. - Telefono, núm. 514.